



## ПАМЯТИ ГАЛИНЫ АЛЕКСАНДРОВНЫ ЗОЛОТОВОЙ

Науки не бывает без движения, поэтому во все времена ее неизменной традицией была устремленность в завтра.

Г.А. Золотова

2 июля 2020 г. ушла из жизни Галина Александровна Золотова – доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка филологического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, главный научный сотрудник Института русского языка им. В.В. Виноградова РАН.

В 70-х гг. ХХ в. Галина Александровна стояла у истоков нового на тот момент направления в отечественном языкоznании – коммуникативной грамматики, или грамматики с «человеческим лицом», идеи которой наметил еще академик В.В. Виноградов.

Научные заслуги верной и последовательной ученицы В.В. Виноградова известны как в российской научной среде, так и за рубежом. Достаточно упомянуть фундаментальные труды Галины Александровны – «три кита», в которых изложены постулаты основанного ей направления: «Очерк функционального синтаксиса русского языка» (1973 г.), «Коммуникативные аспекты русского синтаксиса» (1982 г.) «Синтаксический словарь: Репертуар элементарных единиц русского синтаксиса» (1988 г.) и, наконец, итоговая «Коммуникативная грамматика русского языка», которую она написала вместе с учениками. Сейчас же хочется сказать, что Галина Александровна создала настоящую школу, сообщество единомышленников, которых объединяет и всегда будет объединять глубина и сила идеи Учителя, мощь и притягательность ее личности.

Требовательная прежде всего к себе, Галина Александровна была требовательна и к ученикам, которых она призывала основывать теоретические рассуждения на тщательном анализе языковой материи и решать дискуссионные вопросы в пользу того, что подсказывает сам язык, даже если эти решения будут требовать радикального пересмотра существующей точки зрения и изобретения новых исследовательских инструментов. Именно эта методологическая ориентация определила лицо научной школы, представители которой – «дети» и уже «внуки» Г.А. Золотовой – продолжают успешно доказывать жизнеспособность и универсальность «живой» коммуникативной грамматики.

Галина Александровна обладала энциклопедическими знаниями и необыкновенным творческим даром, который ставит ее в ряды выдающихся русских лингвистов ХХ в. Она остается для нас образцом преданности науке, отношения к научному поиску как к неотъемлемой части жизни, ответственности за каждое слово, самостоятельности суждений, смелости. Вечная память Учителю!

М.Ю. Сидорова, д-р филол. наук,  
профессор МГУ им. М.В. Ломоносова,  
Ю.В. Роговнева, канд. филол. наук,  
доцент Гос. ИРЯ им. А.С. Пушкина,  
благодарные ученики и последователи